

努力破除“小循环”更好拥抱大市场

——加快建设全国统一大市场一线观察之三

新华社记者

破除地方保护和市场分割，是建设全国统一大市场的关键所在。

《中共中央 国务院关于加快建设全国统一大市场的意见》明确提出，“打破地方保护和市场分割，打通制约经济循环的关键堵点，促进商品要素资源在更大范围内畅通流动”。

加力疏通堵点、协同发展、深化改革，努力破除各种封闭“小市场”和自我“小循环”……记者近期调研了解到，各地深入贯彻落实中央决策部署，在打破地方保护和市场分割上持续迈出新步伐、取得新进展，市场之变、机制之变正在促进观念之变、格局之变。

破除“小循环”走出“小市场”

炎炎夏日，又到了喝冰啤酒的季节。当广东佛山的夜市菜单上出现源自新疆、产自佛山的乌苏啤酒，人们不经意间发现，曾经的“一城一啤”时代已经远去。

“乌苏啤酒已经是全国性的啤酒品牌，在各地都能买到、喝到。”重庆啤酒股份有限公司企业事务副总裁谢夷说。此前，通过重大资产重组，乌苏啤酒等品牌被纳入重庆啤酒旗下。

“近年来，我们感受到加快建设全国统一大市场带来的变化，跨地域投资更加通畅自由。”谢夷说，公司在广东佛山建新厂，在当地政府支持下一路绿灯，从签约到投产整个过程仅用了一年半时间。

一杯啤酒，折射统一大市场建设的坚实步伐。

我国是啤酒生产和消费大国，但个别地方曾经存在保护主义和市场分割问题。如今，随着消费市场扩容升级，市场化竞争机制日益完善，地方保护和区域壁垒逐步打破，啤酒市场呈现多元化发展势头。

打破地方保护和市场分割，不仅在商品领域，也在服务业和生产要素领域，以及技术、标准、监管等方面。

曾有企业反映：“为把纳税留在当地，对企业迁出搞多部门论证”“外地企业想要开辟新市场，必须在当地投资经营或者设立分支机构”……

国务院研究室副主任陈昌盛说，我国的要素资源市场丰富广阔，产业体系完备，交通物流体系强大，这是我们的

独特优势。如果各地方都自我保护、搞“小循环”、搞分割“小市场”，企业就没有办法充分竞争，规模经济优势也没有办法有效发挥。

5月13日，安徽柯佳达信息科技有限公司从合肥市长丰县迁到铜陵市义安区，享受到政府部门的高效便捷服务。

“企业自身对市场需求和发展需要最为敏感，政府部门给我们建立了‘快车道’，助力我们自主开拓市场。”公司法定代表人余云霞说。

推动企业跨区域迁移和经营便利化，是破除地方保护的重要标尺。

如今，安徽实行企业省内迁移“一键直达”；京津冀三地率先在全国范围内实现企业跨区域迁移登记快速办理；市场监管总局在北京等10个省份开展企业迁移登记“一件事”集中攻关试点，正加快建设企业跨省迁移登记数据传输系统。

“企业进出是市场行为，应该遵循市场规律，我们要向服务型监管转变。”安徽省市场监管局登记注册局局长郭军威说。

福建省泉州市惠安县主动核查整改设置不合理条件限制外地小规模工程建设企业投标问题；云南省楚雄州主动核查整改下辖县（市）指定相关国有企业经营管理新能源汽车充电桩问题；四川省广安市华蓥市修改完善当地互联网租赁自行车管理办法，删除“在华蓥市设立分支机构，并需通过相关部门备案审查”等内容……

当前，按照党中央决策部署，国家发展改革委集中力量开展攻坚整治，各地加大力度清理排查和纠正各类歧视性政策，加快完善市场制度规则，着力提升监管效能，坚决破除地方保护和市场分割，对稳定发展预期、释放市场活力的作用逐步显现。

用好“两只手”善于算大账

得益于山东省将“市场壁垒清零”纳入地市考核，将“招标公平性”纳入营商环境评估，山东瑞瀚网络科技有限公司总经理王康对一个变化深有感触。

“过去在山东省内跨市投标，不同地区要求企业重复购买加密电子锁，增加了成本和流程复杂度。自前年山东省统一接口互认后，一把电子锁即可全

省通用，投标效率大幅提升。”王康说。

破除地方保护，尤需用好政府和市场“两只手”。让政府更有为，完善要素平等获取的法律制度，加强监管和执法力度，健全优胜劣汰的市场机制，才能让市场更有效。

在山东广饶，市场监督管理局创新“线上受理”模式，让外省权利人跨地域维权“只跑一次”；成渝通过信用标准形成统一的市场监管规则，便利企业跨区域开展生产经营活动；京津冀三地市场监管部门推进执法规范化标准化建设，针对知识产权、网络交易两大热点领域，首次联合发布执法指引……

地方保护的背后，有政绩考核的压力、地方政府的焦虑和资源竞争的本能。厘清权力边界、弥补利益鸿沟、构建利益共享机制尤为重要。

不久前，赛富乐斯半导体科技有限公司Micro-LED显示芯片和模组项目在安徽省六安市六松现代产业园正式投产。这是六安市与上海松江区建立“财税分成、统计分算”跨区域利益共享机制的第一个工业项目。

“我们希望通过利益共享机制，让产业链转出地和承接地共享产业发展的经济成果。”六松现代产业园运营管理中心综合部部长洪钊说。

根据机制约定，由松江推荐落地六松现代产业园的企业，其产生的增值税、企业所得税等财税收入地方留存部分，以及固定资产投资、工业投资、规模以上工业总产值等统计指标，按六安市60%、松江区40%的比例实施共享分成算分。

一些地方干部表示，要持续推动绩效考核、财税体制、要素市场化等重点领域改革，破除地方保护的原始动力，引导地方政府算大账、谋长远。

弹好“协奏曲”共下“一盘棋”

上海发布招商整改任务清单“二十条”，要求立即清理与税收挂钩的产业扶持政策；江西印发实施意见，规范地方违规实施财政奖补、税费优惠、土地优惠及违规举债、过度配置资源等招商引资不当行为；江苏不依赖于单一“税返招商”，更多依靠“生态+资本”的全新招商组合……

如今，越来越多地方认识到，搞“政策洼地”、建“小市场”，不仅让企业产生

套利冲动，也容易让自身背上债务压力，最终招商成了“招伤”。

《中共中央 国务院关于加快建设全国统一大市场的意见》围绕“破除地方保护和区域壁垒”，提出“找准自身功能定位，力戒贪大求洋、低层次重复建设和过度同质竞争”。

“找准发展定位，才能扬长避短；发挥比较优势，才能握指成拳”“拉长长板、补齐短板，可以互相打开市场与资源”“与其担心别人动自己的‘奶酪’，不如一起做大市场的蛋糕”……

记者在走访调研中发现，随着全国统一大市场建设日趋深化，一些地方政府的观念也在与时俱进发生改变。

破除地方保护不等于否认地方发展的差异性，而是发挥比较优势，遵循经济规律，突出自身特色，实现资源最佳配置。

上海的芯片与软件、江苏的动力电池、浙江的电机电控、安徽的整车制造，长三角地区三省一市优化分工，构筑起新能源汽车“4小时产业圈”；

广西编制“工业树”“产业链”布局全景图，“按图索骥”布局产业，“有的放矢”招引企业，主动承接粤港澳、长三角等地产业转移；

福建各县域因地制宜、突出特色，全省超千亿元产业集群达到20个，一批县域重点产业链“冠军”企业实现国内先进、全球领先；

记者调研观察到，从省间到县域，越来越多地方政府通过产业共谋、利益共享，加快绘就“错位发展、分工协作、功能互补、协调并进”的新图景。

清华大学中国发展规划研究院常务副院长董煜说，当前国内外市场竞争日趋激烈，我国正处在转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的关键期，尤需打破市场分割，坚持全国一盘棋，在分工协作中提高资源配置效率。

更多干部和企业负责人谈到，破除地方保护，不仅要破除行政壁垒，更要打破利益藩篱、解开思想束缚，从被动“破除”转向主动“建设”，沉下心来培育产业生态、优化营商环境，厚植互利共赢的土壤，在融入和服务全国发展大局中实现更大发展。

(新华社北京7月8日电)



7月7日，位于上海市宝山区友谊路1号的上海淞沪抗战纪念馆胜利广场上奏响《义勇军进行曲》，庄严的仪式在此举行。人们从四面八方赶来，肃立默哀、敬献鲜花——纪念全民族抗战爆发88周年。

上海淞沪抗战纪念馆所在地，曾是1937年八一三淞沪抗战(又称淞沪会战)的主战场之一。这座纪念馆记录下了1932年和1937年两次淞沪抗战的悲壮往事，同时也呈现了1931年九一八事变后中国军民十四年抗战的卓绝历程。

纪念馆向南20公里开外的上海虹口，有八字桥、淞沪铁路天通庵站遗址等抗战地标。在两次淞沪抗战中，这些交通要隘均为敌我殊死搏斗的必争之地。

1932年1月28日，日本海军陆战队突袭上海闸北，中国第十九路军在总指挥蒋光鼐、军长蔡廷锴率领下奋起抵抗，于八字桥等地迎头痛击侵略者。

“尽管敌我实力悬殊，特别是军械型号、质量差距甚远，但十九路军打出了中国人的士气，这是上海这座‘英雄之城’值得铭记的光辉一页。”1932年一·二八淞沪抗战将领后人、华东师范大学退休教授沈坚说。

一·二八事变后，中国军队顽强抵抗侵略者，后来日军偷袭浏河登陆，中国军队退守。国民党政府同日本侵略者签订了《淞沪停战协定》。

五年多后，1937年8月13日，又是在上海虹口八字桥及周边，日本军国主义势力再度挑衅，淞沪会战打响。

淞沪会战是中国全民族抗战爆发后的首场大型会战。这场血与火的殊死较量历时3个月。最终，中国军队不仅粉碎了侵华日军“三个月灭亡中国”的狂妄计划，也迅速激发了中国军民的抗战热情。

会战打响后，第88师264旅担任主攻。旅长黄梅兴是一员勇将，早在一·二八淞沪抗战时，他就曾带领一个团的官兵与日军血战两天两夜。这一次重返淞沪战场，他率部连续冲锋，但突然一发炮弹在其身侧炸响，他腹部被击中，当场牺牲。黄梅兴的英雄事迹传到南京，也传到延安，燃起人们胸中的烈焰——救亡图存，只争朝夕。

至1937年8月下旬，随着日军增援部队在上海宝山罗泾镇小川沙等地登陆，这场艰苦卓绝的会战，从城市街巷的围攻战，演变为全力决战。“坚守宝山县城的营长姚子青率全营六百壮士与敌周旋七日，击退侵华日军海陆空轮番袭击，终寡不敌众，几乎全部阵亡。牺牲那年，姚子青仅29岁。”上海淞沪抗战纪念馆馆长孔祥俊说。

今天，“姚子青营抗日牺牲处”石刻纪念碑与宝山古城墙遗址相互辉映，上海淞沪抗战纪念馆与之位于同一片纪念公园内。作为国家二级博物馆，这里每年有逾30万名参观者前来瞻仰。

在纪念馆常设展中，巨幅相片震撼心灵——在日军轰炸后的废墟中，一个孤零零的中国娃娃在啼哭，仿佛诉说着这场战争的深重创痛。

“废墟中‘中国娃娃’的形象，与后来四行仓库保卫战的‘八百壮士’形象，瞬间‘点燃’海外舆论，支持中国打赢正义之战的国际声浪也越发强烈。”上海师范大学教授、上海抗战与世界反法西斯战争研究会会长苏智良说。

一组数据显示，在中国投入淞沪会战的70余万兵力中，涉及70多个师，官兵籍贯覆盖大半个中国。全民族抗战爆发后，工、农、商、学、医等，无一例外，纷纷投入抗战大熔炉。据不完全统计，日军轰炸上海老城厢后，中国共产党坚持在上海当地发展党员和士兵，陆续向根据地输送了数千名生力军。

沈坚至今仍在坚持整理抗战家书，为后辈普及抗战知识。他感慨，在中华民族处于生死存亡的危急关头，淞沪前线“地不分南北，人不分老幼”，各路将士响应抗日御侮、共赴国难的号召，舍家为国、百折不挠、前赴后继、团结奋战，这就是中华民族的血性和气魄。铭记历史，才能更加懂得珍惜当下。

近年来，上海淞沪抗战纪念馆精选出一批珍贵文物，与沉浸式讲解和红色志愿服务相融合，通过情景再现式的演出，带领参观者“重返”昔日战场，汲取精神力量。孔祥俊说：“淞沪英烈故事代代相传。我们要弘扬伟大抗战精神，让人们铭记历史、珍爱和平。”

(新华社上海7月7日电)

淞沪战场今安在？

新华社记者许晓青贾远琨狄睿

青山见证土默川大地奋进脉搏

新华社记者贺书琛

阴山山脉如一条巨龙横亘在内蒙古高原，从山脊南眺，壮阔包容的黄河水如母亲宽厚手掌拂过土默川平原，尽展广袤平坦。

如今，土默川平原焕发勃勃生机，放眼望去尽是规整连片的农田，盛夏时节一片郁郁葱葱。守望着这片土地的阴山山脉，被当地人唤作大青山，80多年前曾是八路军大青山抗日游击根据地所在地。

1938年，中央军委指示八路军在平绥路以北沿大青山脉建立游击根据地，八路军抽调骑兵等多方力量组成大青山抗日游击队。大青山抗日游击队与蒙汉抗日游击队会师后，在如今内蒙古自治区呼和浩特市武川县、土默特左旗以及包头市土默特右旗、固阳县一带山区活动，开展艰苦卓绝斗争。约4年时间，2000多名游击队开展大小战斗500余次，击毙日伪军2000余人。

在土默特右旗九峰山生态管理委员会巴窑村，一派“暖暖远人村，依依墟里烟”的田园烟火气，沟坡纵横交错，传统四合院斑驳古朴，院里种植瓜果蔬菜，窗棂贴着装饰剪纸，村民三三两两围坐树荫下享受宁静时光。

土默特右旗如今已成为内蒙古重要的农业生产基地。曾几何时，这里的土地分散零碎，盐碱程度深。不少村民将土地低价流转外包，常年外出打工。近年来当地积极改善基础设施，吸引企业入驻，发展特色种植业，实现了农业现代化。

(新华社呼和浩特7月8日电)

成都世运会迎来倒计时三十天



上合组织国家共商城市合作交流新机遇

新华社天津7月8日电(记者 梁姊)

刘惟真)“世界市长对话·上合峰会城市”活动开幕式8日在天津举行。来自不同国家的城市市长、驻华使节、智库专家等齐聚天津，共同探讨上合组织国家如何在当前背景下扩大共识，进一步深化互联互通、经贸投资、绿色发展、人文交流等领域的务实合作。

上海合作组织睦邻友好合作委员会副主席崔丽在开幕式上表示，在上合组织国家中，城市独特的文明风貌、兼容并蓄的精神和生生不息的文化为加

强城市友好合作提供了不竭动力。

吉尔吉斯斯坦比什凯克市长艾别克·朱努沙利耶夫在致辞中表示，此次活动具有非常重要的象征意义，在建立城市之间开放、诚实和具有建设性的互动方面发挥了重要作用。

此次活动中，中国实践和中国经验也被与会嘉宾多次提及。

塔吉克斯坦杜尚别市议员、塔吉克斯坦国家科学院亚欧问题研究所东南亚国家部主任帕尔维娜·涅马托娃说，在塔吉克斯坦超过20个“智慧城市”项

目中，杜尚别市积极借鉴包括天津在内的中国城市的经验；哈萨克斯坦中国研究中心主任古丽娜尔·沙伊梅尔诺娃表示，哈中两国深厚的文化渊源和密切的人文往来，不仅为城市协同治理构筑独特优势，也形成双方互相信任、理解的基础。

“我们坚信，城市合作将在生态环境、数字化转型、交通互联、文化旅游、城市规划等领域发挥重要推动作用，经验与创新方案的交流必将惠及数亿民众。”上海合作组织副秘书长詹俞什·凯恩说。

“今天的相聚也是我们共担使命的约定。”天津市委常委、宣传部部长沈蕾表示，天津愿始终以开放姿态与各国城市携手起来，在国际合作的广阔舞台上深耕细作，共同书写城市高质量发展的时代答卷，为构建人类命运共同体贡献更多城市力量。

7月6日至9日，“世界市长对话·上合峰会城市”活动期间还举行了以“和合共生：区域协同治理与区域一体化”为主题的市长主题对话会以及“我和上合共成长”作品征集启动仪式等。来自上海合作组织国家的代表们齐聚一堂，深入探讨绿色、智慧、韧性城市建设的经验与路径，“取经”中国城市治理之道。